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LÍNGUA PORTUGUESA

FUNCAB - Fundação Professor Carlos Augusto Bittencourt

Leia o texto abaixo e responda às questões
propostas.

Certa manhã, ao despertar de sonhos
intranquilos, Gregor Samsa encontrou-se em sua
cama metamorfoseado num inseto monstruoso.
Estava deitado sobre suas costas duras como
couraça e, quando levantou um pouco a cabeça, viu
seu ventre abaulado, marrom, dividido em segmentos
arqueados, sobre o qual a coberta, prestes a deslizar
de vez, apenas se mantinha com dificuldade. Suas
muitas pernas, lamentavelmente finas em
comparação com o volume do resto de seu corpo,
vibravam desamparadas ante seus olhos.

“O que terá acontecido comigo?”, ele pensou.
Não era um sonho. Seu quarto, um quarto humano
direito, apenas um pouco pequeno demais,
encontrava-se silencioso entre as quatro paredes
bem conhecidas. Sobre a mesa, na qual se
espalhava, desempacotada, uma coleção de
amostras de tecido – Samsa era caixeiro-viajante –,
estava a imagem que ele havia recortado havia pouco
de uma revista ilustrada e posto numa moldura bonita
e dourada. Ela mostrava uma dama que, escondida
num chapéu de pele e numa estola de pele, sentava
ereta e levantava aos espectadores um regalo
também de pele, dentro do qual sumia todo seu
antebraço.

O olhar de Gregor dirigiu-se então para a
janela, e o tempo nublado – ouviam-se os pingos da
chuva baterem sobre a calha da janela – deixou-o
bastante melancólico. “Que tal se eu seguisse
dormindo mais um pouco e esquecesse de toda essa
bobajada”, pensou; mas isso era totalmente
irrealizável, uma vez que estava habituado a dormir
sobre o lado direito e em seu estado atual não
conseguia se colocar nessa posição. Por mais força
que fizesse na tentativa de se jogar para o lado direito,
balançava voltando sempre a ficar na posição de
costas. Deve ter tentado fazê-lo cerca de cem vezes;
fechou os olhos a fim de não precisar ver mais suas
pernas se debatendo, e apenas desistiu quando
passou a sentir no lado uma dor leve e sombria, que
jamais havia sentido.

[...]

A Metamorfose

(KAFKA, Franz. . Tradução de Marcelo Backes.
PortoAlegre: L&PM, 2001. p. 13-15) (adaptado).

A metamorfose

No fragmento “[...] e apenas desistiu quando passou a
sentir no lado uma DOR leve e SOMBRIA [...]” (§ 3),
os termos destacados representam uma:

A) sinestesia.
B) assonância.
C) personificação.
D) comparação.
E) aliteração.

Questão 01

No fragmento “[...] fechou os olhos A FIM DE NÃO
PRECISAR VER MAIS SUAS PERNAS SE
DEBATENDO [...]” (§ 3), a oração destacada é
classificada como:

A) coordenada assindética.
B) subordinada adjetiva restritiva.
C) coordenada sindética adversativa.
D) subordinada adverbial final.
E) subordinada substantiva subjetiva.

No fragmento “Não era um sonho. Seu quarto, um
QUARTO HUMANO direito, apenas um pouco
pequeno demais, encontrava-se silencioso entre as
quatro paredes bem conhecidas.” (§ 2), o termo
destacado revela uma:

A) oposição em relação ao aspecto animalesco com
que se encontra Gregor Samsa.

B) sensação de aconchego para qualquer pessoa
que entrasse naquele quarto.

C) falta de coerência do autor quanto ao aspecto que
o personagem passa a ter.

D) indiferença do autor quanto ao local em que se
passa a narrativa.

E) solidão em que se encontra Gregor Samsa, pelo
fato de o quarto estar silencioso.

Questão 02

Questão 03

Os termos destacados no fragmento “[...] estava a
imagem que ele HAVIA RECORTADO [...]” (§ 2)
podem ser substituídos por:

A) recortaria.
B) recorte.
C) recortara.
D) recortasse.
E) recortava.

Questão 04

www.pciconcursos.com.br
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Segundo o artigo 3º da Lei nº 12.527/2011, que regula
o direito fundamental de acesso a informações, os
procedimentos previstos na referida lei devem ser
executados em conformidade com os princípios
básicos da administração pública e algumas
diretrizes, dentre elas:

A) Observância da publicidade como preceito restrito
e do sigilo como regra geral.

B) Divulgação de informações de interesse público,
desde que previamente solicitadas.

C) Utilização de meios de comunicação viabilizados
pela tecnologia da informação.

D) Desenvolvimento do controle econômico da
administração pública.

E) Fomento ao desenvolvimento do sigilo na
administração pública, a fim de atendimento aos
interesses públicos.

Assinale a alternativa que contenha objetivo(s)
fundamental(is) da República Federativa do Brasil,
estipulados no artigo 3º da Constituição Federal.

A) Garantir a independência nacional.
B) Respeitar a autodeterminação dos povos.
C) Preservar a cooperação entre os povos para o

progresso da humanidade.
D) Privilegiar os direitos humanos.
E) Erradicar a pobreza e a marginalização e reduzir

as desigualdades sociais e regionais.

Questão 07

Questão 08

Aalternativa que contém advérbio é:

A) dificuldade (§ 1).
B) lamentavelmente (§ 1).
C) desamparadas (§ 1).
D) silencioso (§ 2).
E) melancólico (§ 3).

Questão 05

Nos termos da Lei nº 12.527/2011, que dispõe acerca
do acesso à informação, caso seja aberta sindicância
para apuração de extravio de informação, o
responsável pela sua guarda deverá justificar o fato e
indicar testemunhas que comprovem sua alegação,
no prazo de:

A) 3 (três) dias.
B) 5 (cinco) dias.
C) 7 (sete) dias.
D) 10 (dez) dias.
E) 15 (quinze) dias.

Questão 06

Nos termos do artigo 1º da Constituição Federal de
1988, a República Federativa do Brasil, formada pela
união indissolúvel dos Estados e Municípios e do
Distrito Federal, constitui-se em Estado:

A) de direito.
B) democrático de direito.
C) social.
D) social democrático.
E) liberal.

Questão 09

Nos termos da Constituição Federal de 1988,
assinale a alternativa correta.

A) É assegurado a todos o acesso à informação e
resguardado o sigilo da fonte, quando necessário
ao exercício profissional.

B) Ninguém será privado de direitos por motivo de
crença religiosa ou de convicção filosófica ou
política, em qualquer circunstância.

C) É livre a manifestação de pensamento, mesmo
que de forma anônima.

D) É plena a liberdade de associação para fins lícitos,
inclusive as de caráter paramilitar.

E) A criação de associações e a de cooperativas
dependem de autorização governamental.

Questão 10

ÉTICA E NA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICALEGISLAÇÃO
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Questão 13

Bernardo, servidor público lotado no SESACRE,
deixou de praticar, indevidamente, ato de ofício para
satisfazer interesse pessoal. Ele incorreu no crime
de:

A) concussão.
B) peculato.
C) peculato mediante erro de outrem.
D) corrupção ativa.
E) prevaricação.

Questão 12

Em relação aos servidores públicos, assinale a
alternativa correta.

A) Os servidores nomeados para cargo de
provimento efetivo, em virtude de concurso
público, são estáveis após 1 (um) ano de efetivo
exercício.

B) O servidor estável poderá perder o cargo em
virtude de sentença judicial.

C) Ao servidor ocupante, exclusivamente, de cargo
de comissão declarado em lei de livre nomeação
e exoneração aplica-se o regime geral de
previdência social.

D) O servidor estável poderá perder o cargo
mediante avaliação periódica de desempenho, na
forma de lei ordinária, assegurada a ampla
defesa.

E) Ext in to o cargo ou declarada a sua
desnecessidade o servidor estável ficará em
disponibilidade, com remuneração integral, até o
seu adequado aproveitamento.

Questão 14

A alienação de bens imóveis da administração
pública, conforme previsto na Lei nº 8.666/1993,
dependerá de avaliação prévia e, via de regra, de
licitação na modalidade:

A) convite.
B) concorrência.
C) leilão.
D) tomada de preços.
E) concurso.

Questão 15

As entidades para cuja criação ou custeio o erário
haja concorrido ou concorra respondem por atos de
improbidade administrativa, desde que o erário
responda por uma porcentagem do patrimônio ou
da receita de tais entidades. Segundo a Lei
nº 8.429/1992, qual seria essa porcentagem?

A) 10% (dez por cento)
B) 20% (vinte por cento)
C) 30% (trinta por cento)
D) 40% (quarenta por cento)
E) 50% (cinquenta por cento)

Questão 16

Segundo o IBGE, o estado do Acre possui, com base
no último grande Censo populacional, realizado em
2010, dezesseis aglomerados subnormais somando
cerca e 10.000 domicílios particulares e cerca e
36.000 pessoas. Entre os tipos de abastecimento de
água a seguir, o que possui predominância entre os
domicílios particulares em aglomerados subnormais
doAcre é:

A) Carro-pipa.
B) Rede geral de distribuição.
C) Poço ou nascente na propriedade.
D) Água da chuva armazenada.
E) Rios e igarapés.

Questão 11

Assinale a alternativa que contenha direito
trabalhista, expresso no artigo 7º da Constituição
Federal e que seja aplicável aos servidores
ocupantes de cargo público.

A) Seguro desemprego, em caso de desemprego
involuntário.

B) Fundo de garantia do tempo de serviço.
C) Aviso prévio proporcional ao tempo de serviço,

sendo no mínimo de trinta dias, nos termos da lei.
D) Licença paternidade, nos termos fixados em lei.
E) Proteção do salário na forma da lei, constituindo

crime sua retenção dolosa.

HISTÓRIA E DO ACREGEOGRAFIA

www.pciconcursos.com.br



05
FUNCAB - Fundação Professor Carlos Augusto Bittencourt

A ocupação da região acriana por brasileiros, ao
longo do segundo meado do século XIX, ocorreu
sem maiores conturbações, mantendo-se sob a
administração do Estado do Amazonas durante esse
período. Todavia, a questão de limites não resolvida
com a Bolívia foi responsável por convulsões sociais
na região.

No final do século XIX o litígio chegou a tal ponto que
ocorreu o seguinte fato:

A) Proclamação do Estado Independente do Acre
por Luiz Galvez.

B) Assinatura do Tratado do Rio Branco concedendo
oAcre ao Peru e Bolívia.

C) Implementação de diversos batalhões militares
brasileiros entre oAcre e a Bolívia.

D) Determinação que todaAmazônia Ocidental fosse
área internacional.

E) Proibição de qualquer atividade econômica na
região doAcre.

Questão 17

Questão 18

Entre os municípios acrianos a seguir, o que está
localizado mais distante da capital do estado é:

A) Bujari.
B) Plácido de Castro.
C) Xapuri.
D) Porto Walter.
E) Manuel Urbano.

Questão 20

O IBGE criou uma divisão do território brasileiro em
Mesorregiões. Cada Mesorregião é subdividida em
microrregiões que por sua vez são subdivididas por
municípios. O estado do Acre possui cinco
microrregiões, todas com limites territoriais com
países que fazem fronteira com o Brasil. Todavia,
somente uma das microrregiões possui fronteira
com dois países concomitantemente. Essa
microrregião é:

A) Brasileia.
B) Tarauacá.
C) Rio Branco.
D) Sena Madureira.
E) Cruzeiro do Sul.

Questão 19

Entre as serras a seguir, a que é considerada o ponto
mais elevado do estado doAcre é:

A) Tepequém.
B) Neblina.
C) Divisor.
D) Rio do Rastro.
E) Tumucumaque.

CONHECIMENTOS DE SAÚDE PÚBLICA

Questão 21

A institucionalização do direito à saúde a todos os
cidadãos brasileiros se deu a partir da:

A) Criação da lei orgânica da saúde.
B) Promulgação da Constituição Federal de 1988.
C) Criação do Conselho Nacional de Saúde.
D) Aprovação do Decreto nº 7.508, de 2011.
E) Publicação da Norma Operacional Básica.

Questão 22

A garantia de atenção à saúde por parte do SUS, a
todo e qualquer cidadão diz respeito ao seguinte
princípio:

A) integralidade.
B) equidade.
C) hierarquização.
D) universalidade.
E) descentralização.

Questão 23

O movimento comandado por Oswaldo Cruz que
tinha como objetivo erradicar a epidemia de
febre amarela ficou conhecido como:

A) modelo de intervenção campanhista.
B) sanitarismo desenvolvimentista.
C) movimento sanitarista rural.
D) normas de higiene e segurança.
E) desenvolvimento sanitário urbano.

www.pciconcursos.com.br
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A Lei Eloy Chaves foi o marco inicial da previdência
social no Brasil. Através dessa lei foram instituídas
as(os):

A) Institutos de Previdência Social.
B) Consórcios Previdenciários.
C) Institutos deAposentadoria e Pensões.
D) Conselhos de Desenvolvimento Social.
E) Caixas deAposentadoria e Pensões.

Questão 24

Apartir da nova Constituição Federal de 1988, a única
condição para se ter direito de acesso aos serviços e
ações de saúde é:

A) não ser indigente.
B) ser cadastrado no SUS.
C) necessitar desses serviços.
D) ser contribuinte previdenciário.
E) ter um emprego formal.

Questão 25

Atríade epidemiológica das doenças é composta por:

A) determinante, vetor e suscetível.
B) hospedeiro, agente e ambiente.
C) suscetível, vetor e agente.
D) vetor, hospedeiro e ambiente.
E) agente, hospedeiro e suscetível.

Questão 26

Assinale a alternativa que corresponde a uma forma
de prevenção terciária.

A) Reabilitação
B) Diagnóstico
C) Promoção da saúde
D) Proteção específica
E) Tratamento precoce

Com base nos objetivos e atribuições do Sistema
Único de Saúde, previstos na Lei nº 8.080/1990,
analise as afirmativas abaixo.

I. São objetivos do SUS a identificação e divulgação
dos fatores condicionantes e determinantes da
saúde.

II. Fazem parte dos objetivos do SUS a formulação e
execução de políticas econômicas e sociais que
visem à redução de riscos de doenças.

III. Compete ao SUS a ordenação da formação de
recursos humanos na área de saúde.

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A) somente I.
B) somente II.
C) somente III.
D) somente I e II.
E) I, II e III.

Questão 27

Questão 28

A saúde do trabalhador abrange os seguintes pontos,
EXCETO:

A) Avaliação do impacto que as tecnologias
provocam à saúde.

B) Assistência ao trabalhador vítima de acidentes de
trabalho ou portador de doença profissional e do
trabalho.

C) Identificação das medidas de prevenção e
controle dos fatores de risco ambientais
relacionados às doenças.

D) Participação na normatização, fiscalização e
controle dos serviços de saúde do trabalhador nas
instituições e empresas públicas e privadas.

E) Informação ao trabalhador e à sua respectiva
entidade sindical e às empresas sobre os riscos
de acidentes de trabalho.

Questão 29

www.pciconcursos.com.br
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A representação dos usuários nos Conselhos de
Saúde deve ser paritária em relação ao conjunto dos
demais membros. Na prática isso corresponde a qual
percentual do total de participantes?

A) 20%.
B) 25%.
C) 30%.
D) 40%.
E) 50%.

Questão 32

Os serviços particulares, quando conveniados e
contratados, passam a participar do SUS de forma:

A) basilar.
B) complementar.
C) definitiva.
D) indispensável.
E) fundamental.

Questão 31

É uma das diretrizes do Plano Nacional de Saúde
para o período de 2012-2015:

A) Construir política de informação e comunicação
que assegure gestão participativa e eficaz ao
SUS.

B) Ampliar e qualificar a atenção especializada, de
urgência e hospitalar integradas às redes de
atenção integral.

C) Consolidar e ampliar as políticas e estratégias
para saúde mental, deficiência e dependência
química.

D) Fortalecer a rede de saúde mental, com ênfase no
enfrentamento da dependência de crack e outras
drogas.

E) Integrar e ampliar políticas e estratégias para
assegurar atenção e vigilância à saúde do
trabalhador.

Questão 30

O Conselho Nacional de Secretários de Saúde
(Conass) e o Conselho Nacional de Secretarias
Municipais de Saúde (Conasems) são reconhecidos
como entidades representativas dos:

A) governos e comunidade científica.
B) entes estaduais e municipais.
C) usuários e profissionais de saúde.
D) movimentos sociais e populares.
E) entes federais e estaduais.

Questão 33

Fixar diretrizes sobre as regiões de saúde, distrito
sanitário, integração de territórios e referência e
contrarreferência faz parte dos objetivos das(os):

A) Comissões Intergestores.
B) Conferências de Saúde.
C) Conselhos Municipais de Saúde.
D) Comissões Interssetoriais.
E) Comitês Estaduais de Saúde.

Questão 34

De acordo com o Decreto nº 7.508/2011, compete à
Comissão Intergestores Bipartite pactuar as etapas
do processo e os prazos do Planejamento:

A) regional.
B) federal.
C) municipal.
D) estadual
E) interestadual.

Questão 35

Os Serviços Especiais de Acesso Aberto são
definidos como:

A) conjunto de ações e serviços de saúde articulados
em níveis de complexidade crescente, com a
finalidade de garantir a integralidade da
assistência à saúde.

B) serviços de saúde específicos para o atendimento
da pessoa que, em razão de agravo ou de
situação laboral, necessita de atendimento
especial.

C) espaço geográfico contínuo constituído por
agrupamentos de Municípios limítrofes,
delimitado a partir de identidades culturais.

D) serviços de atendimento inicial à saúde do usuário
no SUS com a finalidade de integrar a
organização das ações de saúde.

E) instâncias de pactuação consensual entre os
entes federativos para definição das regras da
gestão compartilhada do SUS.

Questão 36

www.pciconcursos.com.br
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O indicador de mortalidade infantil está relacionado
ao óbito de crianças:

A) menores de 5 anos.
B) maiores de 5 anos.
C) de 7 a 27 dias.
D) de 28 a 364 dias.
E) menores de 1 ano.

De acordo com a Portaria 104, de janeiro de 2011, os
casos de cólera, febre amarela e raiva humana
devem ser notificados às Secretarias Estaduais e
Municipais de Saúde (SES e SMS) em até:

A) 48 horas, a partir da suspeita inicial.
B) 12 horas, a partir da suspeita inicial.
C) 7 dias, a partir da suspeita inicial.
D) 24 horas, a partir da suspeita inicial.
E) 30 dias, a partir da suspeita inicial.

Conforme dados do Ministério da Saúde, as maiores
causas de óbitos no Brasil, atualmente, são:

A) diabetes mellitus.
B) neoplasias malignas da mama.
C) doenças cerebrovasculares.
D) doenças cardiovasculares.
E) acidentes de transporte.

Questão 37

Questão 38

Questão 39

Uma das disposições essenciais do Contrato
Organizativo daAção Pública da Saúde é:

A) o aumento proporcional das unidades básicas de
saúde.

B) a construção de hospitais de média e alta
complexidade.

C) o acordo entre as comissões intersetoriais de
saúde.

D) a formação de consórcios intermunicipais de
saúde.

E) a identificação das necessidades de saúde locais
e regionais.

Questão 40

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

Classicamente, como se define uma molécula capaz
de provocar uma resposta imune e de reagir
especificamente aos produtos sintetizados em
consequência da resposta imune?

A) Anticorpos.
B) Antígeno.
C) Protaglandinas.
D) Imunoglobulinas.
E) Fatores do complemento.

Questão 41

A interação de anticorpos específicos com partículas
insolúveis, que apresentam determinantes
antigênicos em sua superfície, pode resultar na
formação de agregados visíveis, caracterizando a
reação de aglutinação. Observe as afirmativas
abaixo e assinale a correta.

A) Na técnica de aglutinação direta, as hemácias de
carneiro ou as do tipo “O” são as mais utilizadas.

B) Na técnica de aglutinação direta as partículas
usadas apresentam determinantes antigênicos
naturais em sua superfície.

C) Na técnica de aglutinação direta, as partículas são
inertes ou são células antigenicamente não
relacionadas (hemácias, bactérias).

D) Na técnica de aglutinação direta, a reação
antígeno-anticorpo pode ser observada pela sua
capacidade de precipitar.

E) Na técnica de aglutinação direta, a precipitação do
complexo antígeno-anticorpo se apresenta como
uma linha ou um arco de precipitação.

Questão 42

O Método em que se utiliza corte do tecido fixado em
lâmina, baseando-se na capacidade das moléculas
de anticorpo de se ligarem covalentemente a
substâncias fluorescentes (isotiocianato de
fluoresceína, rodamina B), sem perder sua
reatividade específica com o antígeno, é
denominado:

A) Imunodifusão.
B) Aglutinação.
C) Imunodifusão radial dupla.
D) Imunofluorescência.
E) Western Blot.

Questão 43

www.pciconcursos.com.br
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Considerando os aspectos conceituais aplicados nos
enzimoimunoensaios em microplacas, analise as
afirmações abaixo e aponte a INCORRETA.

A) Requerem a utilização de algum material ou
biomolécula, que tem o objetivo de mensurar a
quantidade de antígeno ou anticorpo presente no
meio reacional.

B) Utilizam como marcadores, radioisótopos,
enzimas ou substâncias fluorescentes.

C) A utilização de anticorpos monoclonais nestes
ensaios está relacionada com características de
sensibilidade do método.

D) Em um imunoensaio competitivo, uma menor
resposta (marcação) significa mais antígeno não
marcado presente.

E) Ainda em relação aos ensaios do tipo competitivo,
a quantidade de antígeno na amostra é
inversamente proporcional a quantidade do
marcador medido no meio reacional.

Questão 44

Dos testes descritos abaixo qual NÃO faz parte do
grupo dos testes para a detecção do HIV?

A) Determinação dos níveis de proteína C reativa.
B) Detecção de anticorpos.
C) Detecção de antígenos.
D) Cultura viral.
E) Ampliação do genoma do vírus.

Questão 45

O teste imunológico da gravidez (TIG), que detecta a
presença da Gonadotrofina Coriônica em urina, tem
como base a:

A) inibição da hemaglutinação de hemácias ligadas a
partículas de látex, sensibilizadas com um
antissoro produzido em coelhos.

B) aceleração da formação da gonadotrofina
coriônica sensibilizadas com antissoro de coelho.

C) inibição da aglutinação de partículas de látex,
sensibilizadas com gonadotrofina coriônica
humana, por um antissoro produzido em coelhos.

D) formação da aglutinação de partículas de látex,
sensibilizadas com gonadotrofina coriônica
humana, por um antissoro produzido em coelhos.

E) hemaglutinação de hemácias ligadas a partículas
de látex, sensibilizadas com um antissoro
produzido em coelhos.

Questão 46

Para o diagnóstico laboratorial preciso de um
paciente portador da Síndrome da Imunodeficiência
Adquirida, o procedimento correto é realizar:

A) o método ELISA.
B) o método ELISA somente se o resultado no

método Western Blot for negativo.
C) o método ELISA somente se o resultado no

método Wester Blot for positivo.
D) o método ELISA e se o resultado for negativo,

confirmar com o método Western Blot.
E) o método ELISA e se o resultado for positivo,

confirmar com o método Western Blot.

Questão 48

A resposta imune tem papel fundamental na defesa
do organismo contra agentes infecciosos.
Considerando que a efetividade deste fenômeno
abrange mais de um tipo celular, assinale a
alternativa abaixo que melhor resume os principais
tipos celulares envolvidos.

A) Linfócitos, plasmócitos, macrófagos e células
blásticas.

B) Linfócitos, plasmócitos, macrófagos com exceção
das células blásticas.

C) Plasmócitos e macrófagos.
D) Macrófagos e linfócitos.
E) Plasmócitos, macrófagos e células blásticas.

Questão 47

Uma correta amostragem (coleta) constitui a primeira
etapa para uma efetiva análise/exame. Tomando por
base as Boas Práticas de Laboratório (BPL)
consorciadas ao procedimento de coleta de amostra
de sangue, analise as alternativas abaixo e assinale a
INCORRETA.

A) As amostras coletadas podem ser de natureza
venosa, arterial e/ou capilar.

B) A assepsia local constitui uma etapa preliminar
fundamental.

C) Para a hematologia, as amostras devem ser
a c o n d i c i o n a d a s e m t u b o s c o n t e n d o
anticoagulante compatível com o exame
solicitado (EDTAou heparina).

D) São utilizados os seguintes equipamentos de
pro teção ind iv idua l (EPIs ) : luvas de
procedimento, jaleco e garrote.

E) Para a realização do procedimento de coleta de
sangue venoso/arterial é imperativa a utilização
dos seguintes sentidos: visão e tato.

Questão 49
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Para a realização do hemograma completo, apesar
de já existirem aparelhos automatizados que fazem
toda a leitura das células sanguíneas, muitas das
vezes se faz necessária a confirmação, através da
feitura do esfregaço, posterior coloração e leitura ao
microscópio. No que tange ao primeiro procedimento
listado (feitura do esfregaço), observe as afirmativas
abaixo e assinale a alternativa correta.

A) É utilizada uma lâmina desengordurada, após
banhadas em álcool 70% e ainda úmida, é
adicionada uma gota de sangue e com o auxílio de
outra lâmina realizada a distensão. O esfregaço
deve ser uniforme, fino e não deve cobrir a lâmina
toda.

B) É utilizada uma lâmina desengordurada e seca, à
qual é adicionada uma gota de sangue e com o
auxílio de outra lâmina é realizada a distensão. O
esfregaço deve ser uniforme, espesso e não deve
cobrir a lâmina toda.

C) É utilizada uma lâmina desengordurada e seca, à
qual é adicionada uma gota de sangue e com o
auxílio de outra lâmina faz-se a distensão. O
esfregaço não deve ser uniforme, desde que seja
espesso e cubra toda a extensão da lâmina.

D) É utilizada uma lâmina desengordurada e seca, à
qual é adicionada uma gota de sangue e com o
auxílio de outra lâmina faz-se a distensão. O
esfregaço não deve ser uniforme, desde que seja
fino e não cubra toda a extensão da lâmina.

E) É utilizada uma lâmina desengordurada e seca, à
qual é adicionada uma gota de sangue e com o
auxílio de outra lâmina faz-se a distensão. O
esfregaço necessita ser uniforme, fino e não deve
cobrir a lâmina toda.

Questão 50

O hematócrito desempenha um papel de primeira
ordem no diagnóstico das anemias e poliglobulias.
Sendo assim, a determinação do hematócrito é feita
através da relação:

A) do volume eritrocitário com e a quantidade de
hemoglobina.

B) do volume eritrocitário com a quantidade de
plasma.

C) da hemoglobina com a quantidade de leucócitos.
D) do volume eritrocitário com a quantidade de

leucócitos.
E) da hemoglobina com a quantidade de plaquetas.

Questão 51

O conteúdo da hemoglobina nos eritrócitos é
representado através de diversos índices,
aparecendo várias denominações referentes aos
diversos processos. Observe as denominações
abaixo e assinale a alternativa correta.

A) O volume corpuscular médio (VCM) é calculado
pela relação entre o hematócrito e a contagem de
global dos eritrócitos.

B) O volume corpuscular médio (VCM) é calculado
pela relação entre a hemoglobina e a contagem
global dos leucócitos.

C) O volume corpuscular médio (VCM) é calculado
pela relação entre o hematócrito e a contagem
global dos leucócitos.

D) O volume corpuscular médio é (VCM) é calculado
pela relação entre a hemoglobina e o hematócrito.

E) O volume corpuscular médio (VCM) não pode ser
analisado através de um cálculo.

Questão 52

A elevação do volume corpuscular médio (VCM) é
denominada:

A) Anisocitose.
B) Macrocitose.
C) Cromocitose.
D) Microcitose.
E) Monocitose.

Questão 53

As células leucocitárias são subdivididas em dois
g r u p o s : G r a n u l ó c i t o s P o l i n u c l e a r e s e
Mononucleares. Dentre os tipos celulares abaixo
listados, assinale aquele que faz parte do grupo dos
Granulócitos mononucleares:

A) Bastão.
B) Eosinófilo.
C) Linfócito.
D) Basófilo.
E) Neutrófilo segmentado.

Questão 54
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A cascata de coagulação constitui um mecanismo
bioquímico multifacetado, que tem um papel
fundamental na manutenção do equilíbrio
hemodinâmico. Para a boa execução deste
fenômeno (coagulação) é imperativa a participação
de alguns fatores ou biomoléculas formados. Analise
as biomoléculas abaixo e aponte aquelas que
efetivamente contribuem para a formação do
coágulo.

I. Tromboplastina
II. Heparina
III. Formação da Fibrina
IV. Formação da Trombina
V. Cálcio

Estão corretos somente os itens:

A) I, II e III.
B) II e III.
C) II, III e IV.
D) I, III, IV e V.
E) I, II e IV.

Questão 55

O coagulograma engloba algumas provas que
avaliam o sistema de coagulação do sangue. Analise
as alternativas abaixo e assinale as provas que fazem
parte deste grupo.

A) TAP (Tempo de Protrombina Ativada), PTT
(Tempo de Tromboplastina Parcial), tempo de
sangramento e tempo de coagulação.

B) TAP, PTT e Volume de Hemossedimentação
(VHS).

C) VHS, TAP e tempo de sangramento.
D) VHS, tempo de coagulação e tempo de

sangramento.
E) PTT, tempo de coagulação e VHS.

Questão 56

Para as análises bioquímicas geralmente as
dosagens são feitas no soro. Para cada grupo de
teste existe um tipo de tubo com reagentes e
coloração específicos. Para a obtenção do soro é
necessário que a coleta seja realizada utilizando
tubo:

A) com anticoagulante EDTA– Tampa roxa/lilaz.
B) sem anticoagulante ou com ativador de

coagulação – tampa amarela ou tijolo.
C) com anticoagulante fluoreto de sódio – tampa

cinza.
D) com anticoagulante citrato de sódio – tampa azul.
E) com anticoagulante heparina sódica – tampa

verde.

Questão 57

A técnica utilizada na determinação qualitativa ou
quantitativa de substâncias nas quais ocorre o
fenômeno da fluorescência, que é resultado da
absorção de energia radiante e da posterior emissão
de parte dessa energia, é denominada:

A) Fotoluminescência.
B) Espectroscopia.
C) Fluorimetria.
D) Fluorescência.
E) Fosforescência.

Questão 58

Em uma análise fotométrica existem componentes
básicos sem os quais seria impossível utilizar esta
técnica. Em relação aos componentes principais
desta análise instrumental, analise as alternativas
abaixo:

I. Fonte de energia elétrica, fonte de energia
radiante, fonte de energia cósmica, fenda de
entrada de luz, monocromador, fenda de saída de
luz, cubeta, detector, circuito medidor.

II. Fonte de energia elétrica, fonte de energia
radiante, fenda de entrada de luz, monocromador,
fenda de saída de luz, cubeta, detector,
circuito medidor.

III. Fonte de energia elétrica, fonte de energia
radiante, fenda de entrada de luz, microscópio,
monocromador, fenda de saída de luz, cubeta,
detector, circuito medidor.

Está(ão) correta(s):

A) I, apenas.
B) I, II e III.
C) II e III, apenas.
D) III, apenas.
E) II, apenas.

Questão 59
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A doença isquêmica do coração representa uma das
principais causas crônico-degenerativas de óbito em
homens e mulheres acima de trinta anos de idade nos
países desenvolvidos e em desenvolvimento.
Exames laboratoriais são de extrema importância no
diagnóstico prévio, evitando maiores consequências.
Observe as alternativas abaixo e assinale aquela que
engloba os biomarcadores da função cardíaca.

A) Mioglobina, tromboplastina e troponinas.
B) Tromboplastina, creatinina, CPK e CPK-MB.
C) Colinesterases, mioglobinas e tromboplastina.
D) Mioglobinas, troponinas, creatinofosfoquinase

(CPK) e creatinofosfoquinase fração MB
(CPK-MB).

E) Colinesterases, tromboplastina e CPK e CPK-MB.

Em relação à espectrometria de absorção atômica de
chama é correto afirmar que:

I. é uma técnica utilizada para a determinação de
elementos metálicos.

II. a mineralização ou digestão, que constitui o
tratamento da amostra com ácidos fortes (ex:
ácido acético) ou a utilização de micro-ondas, é
uma etapa fundamental no preparo de amostras.

III. o sistema de atomização por chama apresenta
alta complexidade se comparado aos demais (ex.:
forno de grafite).

Está(ão) correto(s) o(s) item(ns):

A) Somente I.
B) Somente II.
C) Somente III.
D) I e II.
E) I, II e III.

Somente

Questão 62

Questão 63

Nas análises bioquímicas de rotina, é usualmente
requisitado pelo médico o perfil lipídico, um teste
denominado Lipidograma. Fazem parte deste as
seguintes provas:

A) lipídeos parciais e totais.
B) colesterol total, HDL, LDL, VLDLe triglicerídeos.
C) lipidograma total, colesterol HDL, LDL, VLDL e

triglicerídeos.
D) análise de LPS, albumina, bilirrubinas e colesterol

total e triglicerídeos.
E) TGO, TGP, colesterol e triglicerídeos.

Questão 60

Em relação à função hepática, analise os
biomarcadores abaixo e assinale a(s) alternativa(s)
que aponta(m) quais provas bioquímicas são
utilizadas de forma mais precisa neste diagnóstico.

I. Bilirrubinas totais, diretas e indiretas.
II. Transaminases glutâmicas pirúvicas e

oxalacéticas (TGP e TGO, respectivamente).
III. Níveis de ácido úrico.
IV. FosfataseAlcalina.
V. Tempo de ProtombinaAtivada.

A) Apenas os exames do item I fazem parte do
hepatograma.

B) Apenas os exames dos itens I e II fazem parte
do hepatograma.

C) Apenas os exames dos itens I, II, IV e V fazem
parte do hepatograma.

D) Apenas os exames dos itens I, II, e III fazem
parte do hepatograma.

E) Apenas o exame do item IV faz parte do
hepatograma.

Questão 61

Na avaliação da função renal, além das dosagens na
urina, existem alguns marcadores que podem ser
analisados obtendo o sangue como matriz biológica.
Observe as alternativas abaixo e assinale qual delas
faz parte dos marcadores renais.

A) Ureia, creatinina e ácido úrico.
B) Ureia, creatinina, hemoglobina glicosilada e

cristalina c.
C) Ureia, creatinina, colesterol total e triglicerídeos.
D) Ureia, creatinina, cristalina c e albumina.
E) Ureia, creatinina, CPK e transaminases.

Questão 64

Na rotina de um laboratório de microbiologia e
bacteriologia, existem métodos específicos para
detecção de determinadas bactérias. O método de
coloração de ZIEHL-NEELSEN, é específico para:

A) bactérias Gram-positivas.
B) bactérias Gram-negativas.
C) bacilos diftéricos.
D) bacilos álcool-ácido resistentes (B.A.A.R).
E) espiroquetas.

Questão 65
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Para a o isolamento, identificação e determinação
das bactérias, utilizam-se meios de culturas com
diferentes classificações. Observe atentamente as
afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

A) Meio de enriquecimento: Consiste em um meio
isento de nutrientes, contendo um agente redutor.
Geralmente mantém o pH favorável, previne a
desidratação de secreções e evita a oxidação e
autodestruição enzimática dos patógenos
presentes.

B) Meio seletivo: Geralmente líquido, de composição
química rica em nutrientes, com a finalidade de
permitir que as bactérias contidas em uma
amostra aumentem em número.

C) Meio de transporte: Consiste em um meio isento
de nutrientes, contendo um agente redutor.
Geralmente mantém o pH favorável, previne a
desidratação de secreções e evita a oxidação e
autodestruição enzimática dos patógenos
presentes.

D) Meio diferencial: É utilizado no estudo das
propriedades bioquímicas das bactérias,
auxiliando, assim, sua identificação. O mais
simples é aquele usado no estudo das reações de
fermentação.

E) Meio indicador: Possibilita a distinção entre vários
gêneros e espécies de microrganismos por
possuir substâncias que permitem uma
diferenciação presuntiva, evidenciada na
mudança de coloração ou na morfologia das
colônias.

O método de FONTANA-TRIBONDEAU tem por
finalidade a impregnação:

A) das bactérias Gram-positivas por prata.
B) das bactérias Gram-negativas por prata.
C) das espiroquetas por prata.
D) dos bacilos álcool-ácido resistentes (B.A.A.R)

por prata.
E) dos bacilos diftéricos por prata.

Questão 69Questão 66

O conjunto de medidas que se utiliza para impedir a
penetração de micro-organismos em um ambiente
que logicamente não os tem é denominado:

A) degermação.
B) antissepsia.
C) desinfecção.
D) esterilização.
E) assepsia.

Na análise de urina, usualmente, é utilizada uma fita
indicadora que contem áreas de impregnação de
elementos anormais na urina fresca. Observe os
elementos citados abaixo e assinale a opção que
pode ser observada na fita.

A) Células epiteliais, sangue, corpos cetônicos e
glicose.

B) Sangue, corpos cetônicos, glicose e nitritos.
C) Leucócitos, glicose e nitritos.
D) Oxalatos, sangue, corpos cetônicos e glicose.
E) Células epiteliais, leucócitos e oxalatos.

Questão 70

Questão 67

Muitos erros de diagnóstico se dão por causa de
inconformidades ou inadequações na coleta ou
armazenamento da amostra. Observe as afirmativas
abaixo e assinale a alternativa correta.

A) O exame microscópico do sedimento urinário
deve ser feito com urina recente, sendo permitida
uma margem de 6 horas após sua coleta. Essa
margem se amplia com a utilização de
conservantes (formol ou toluol).

B) O exame microscópico do sedimento urinário
deve ser feito com urina recente, sendo permitida
uma margem de até 24 horas após sua emissão
sem se fazer necessário a utilização de
conservantes (formol ou toluol).

C) O exame microscópico do sedimento urinário
deve ser feito com urina recente, sendo permitida
uma margem de 6 horas após sua emissão,
independente da utilização de conservantes
(formol ou toluol).

D) O exame microscópico do sedimento urinário
deve ser feito imediatamente após sua emissão,
independente da utilização de conservantes
(formol ou toluol).

E) O exame microscópico do sedimento urinário
deve ser feito imediatamente após sua emissão,
suportando até 6 horas com a utilização de
conservantes (formol ou toluol).

Questão 68
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Em laboratórios de análises clínicas, a contaminação
cruzada ocorre devido:

A) ao uso de utensílios, equipamentos, panos,
flanelas, mãos, em vários ambientes, transferindo
microrganismos de um local contaminado a outro
não contaminado.

B) ao uso de equipamentos de proteção individual.
C) ao uso de equipamento de proteção coletiva.
D) ao uso de utensílios, equipamentos, panos,

flanelas, individuais para cada ambiente, sem
fazer a troca periódica dos mesmos tornando o
ambiente rico em microrganismos.

E) à manipulação de microrganismos diferentes no
m e s m o a m b i e n t e , c o m p o s t e r i o r
descontaminação.

Questão 71

O grau de invasividade dos microrganismos está
relacionado, em parte, com a oportunidade da via de
acesso. Analise as diferentes vias listadas abaixo e
assinale a opção que contém apenas aquelas que
apresentam nexo de causalidade com o fato de um
dado patógeno em alcançar o trato urinário:

I. Vias ascendentes
II. Vias hematogênicas
III. Vias linfáticas
IV. Vias aéreas

A) I e IV.
B) I, II e III.
C) III e IV.
D) II, III e IV.
E) I e II.

Questão 72

Assinale qual equipamento laboratorial listado abaixo
é um Equipamento de Proteção Individual (EPI):

A) chuveiro de emergência.
B) coifa.
C) óculos de proteção.
D) fluxo laminar.
E) capela de exaustão.

A diferença numérica entre um valor identificado por
determinado ensaio e o valor “designado“ para essa
determinação laboratorial é denominado:

A) sensibilidade analítica.
B) inexatidão analítica.
C) especificidade analítica.
D) erro aleatório.
E) erro combinado.

Questão 74

Questão 75

A fase pré-analítica é responsável por mais de dois
terços de todos os erros atribuídos ao laboratório de
análises clínicas. Analise as variáveis abaixo listadas
e assinale a opção que se restringe única e
exclusivamente a esta fase.

I. Tempo adequado de jejum.
II. Uso apropriado dos tubos de coleta e seus

aditivos.
III. Microscópio limpo e em bom estado de uso.
IV. Adequação, armazenamento e centrifugação do

material biológico.
V. Estrita conformidade com as recomendações

quanto ao tempo de aplicação do torniquete.

A) I, II e III.
B) I, III e V.
C) II, III e IV.
D) III, IV e V.
E) I, II, IV e V.

Questão 73
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Existem inúmeras normas para garantir o controle de
qualidade de um laboratório clínico. Observe as
alternativas abaixo e assinale qual dentre elas é uma
norma obrigatória.

A) RDC 302/2005
B) NBR ISSO/IEC 17.025
C) NBR 14.500
D) NBR NM ISO 15189
E) NBR ISO 9001

Questão 77

A avaliação do desempenho do participante contra
critérios preestabelecidos por meio de comparações
interlaboratoriais é definida como:

A) medida de dispersão.
B) ensaios de competência.
C) ensaios de proficiência.
D) ensaios de competitividade.
E) ensaios de eficiência.

Questão 78

A avaliação de desempenho de um processo
analítico a ser implantado na rotina de um laboratório
clínico é uma etapa indispensável para assegurar a
relevância clínica dos resultados laboratoriais.
Observe as afirmativas a seguir:

I. Em um estudo de validação, o erro aleatório é
geralmente estimado por um estudo de precisão.

II. Em um estudo de validação, o erro aleatório é
geralmente estimado por um estudo de
comparação de métodos.

III. Em um estudo de validação, o erro sistemático é
geralmente estimado por um estudo de precisão.

IV. Em um estudo de validação, o erro sistemático é
geralmente estimado por um estudo de
comparação de métodos.

Estão corretas apenas as afirmativas:

A) I e III.
B) II e III.
C) I e II.
D) I e IV.
E) III e IV.

Questão 76

De acordo com a Norma Regulamentadora n° 6, do
Ministério do Trabalho, assinale a alternativa
INCORRETA no que tange às responsabilidades do
empregado quanto ao uso de Equipamentos de
Proteção Individual (EPIs).

A) Utilizar apenas para a finalidade a que se destina.
B) Responsabilizar-se pela guarda e conservação.
C) Comunicar ao empregador qualquer alteração

que o torne impróprio para uso.
D) Cumprir as determinações do empregador sobre

o uso adequado.
E) Substituir imediatamente quando danificado ou

extraviado.

Assinale qual instrumento/equipamento abaixo
listado necessita de calibração sistemática.

A) Bancada.
B) Chuveiro de emergência.
C) Extintor de incêndio.
D) Placa de Petri.
E) Pipeta automática.

Questão 80

Questão 79
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